
KOV valimiste eriväljaanne

Erinumbris:

• Mille järgi valida inimesi 
meie elu juhtima, kui nagunii 
toimuvad arengud

• 2 küsimust esinumbritele

• Erakondade ja üksikkandi-
daatide valimisreklaamid

RaE VallaVolikogu ValiminE 
toimub 20. oktoobril 2013. 

Jaoskonnad on avatud 
kell 9.00-20.00.

Valimispäeval, 20. oktoobril toimub 
üksnes elukohajärgses jaoskonnas 
hääletamine.  Samuti on võimalik 
hääletamiskast registrijärgsele aadres-
sile koju tellida, kui selleks olete teinud 
põhjendatud kirjaliku taotluse või tellinud 
valimiskasti koju telefoni teel. Taotluse 
valimiskasti saamiseks saab esitada kuni 
20.oktoobrini kella 14.00-ni. Taotlus tuleb 
esitada oma piirkonna valimisjaoskonnale 
või valla valimiskomisjonile.

Erinevatest hääletamisvõimalustest 
annab ülevaate igale valijale saadetav 
valijakaart. Siinjuures on eriti oluline, 
et juhul kui Te hiljemalt 15 päeva enne 
valimispäeva ei ole saanud valijakaarti, 
tuleb Teil pöörduda elukohajärgse 
vallavalitsuse poole.

EElhäälEtamisViisid 
2013. a kohaliku omavalitsuse 
volikogu valimistel

Eelhääletamine algab maakonnakeskuse jaos-
kondades 10. oktoobril ja lõpeb 13. oktoobril. 
Neil päevil saavad hääletada kõik valijad 
sõltumata oma registrijärgsest elukohast. 
Harju maakonna valmisjaoskond asub Harju 
maavalitsuse ruumides, aadressil Roosikrantsi 
12, Tallinn.
Eelhääletamine jätkub 14.-16. oktoobril. 
Eelhääletamisel on avatud kõik Rae valla 
valimisjaoskonnad, valimisjaoskonnas nr 2 on 
võimalik eelhääletada ka väljaspool elukoha-
järgset valimisjaoskonda.   

ElEktRoonilinE hääletamine
Elektrooniline hääletamine algab 10. oktoobril 
kell 9.00 ja lõpeb 16.oktoobril kell 18.00
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Hiljuti kuulsin, kuidas mehed ja naised 
ühe äriettevõtte suitsunurgas sigarette 
popsutades kõnelesid emotsionaalselt 
ETV telesarjast „Riigimehed“.  Selliselt just 
pidavat asjad käimagi. Riigitüüri juures on 
kamp tegelasi, kes vassivad, valetavad ja 
lähtuvad ennekõike isiklikest huvidest. 

Näis, et üldine konsensus oli 
justkui saavutatud, kuid siis 
püstitas keegi küsimuse: kui 
palju oleks sarjal vaatajaid 
siis, kui näidatakse keskkon-
nakomisjoni pikki ja igavaid 
arutelusid, ministeeriumi osa-
kondade koosolekuid, kus 
vaieldakse, argumenteeritakse 
ja analüüsitakse. Keegi ei viitsi 
vaikselt tööd teha nohistavaid 
halle ametnikke või poliiti-
kuid näidata. 

Riigimeeste telesarja ei ole 
ilmselt ellukutsunud idee, et 
see hariks inimesi, kuidas poliitikud riiki 
juhivad. Pigem paistab olema idee selles, 
et naerame inimeste üle, kes on aktiivsed, 
pulbitsemas tegutsemistahtest paljut muuta 
ja oma äranägemise järgi suunata, aga päris 
täpselt ei hooma, kuidas see ühiskonda edasi 
aitab või miks nad midagi teevad. 

Ka päriselus ei tea nii lihtsad kui ka otsus-
tavatel kohtadel olevad inimesed mõnikord, 
mida nad milleks teevad, seega naerutab ja 
naelutab Riigimehi vaatama ka äratund-
misrõõm.  Näiteks tädi Juta leiab, et muidu 
tore ja töökas tädipoeg Aadu ei oska üldse 
elada. Kord liitub ta ühe parteiga ja lubab 
tõsta sünnitoetust, siis ripsutab tiiba teise 
valimisliiduga ja leiab, et hoopis pensioni 
tuleb tõsta. Kokkuvõttes viib Aadu ellu selle, 
mille lubaja on paremal võimu positsioonil.

mitte kedagi pole valida?
Paradoksaalne on see, et demokraatia poolt 
soodustatud  kord Westman all ja Piibeleht 
peal stiilis võitlustander  parandab väga edu-
kalt teejuppe, vuntsib linnapilti ning muudab 
iga kümnendiga inimeste elu materiaalsete 
valikute poolest paremaks. Mõnes kohas 
aeglasemalt, kus maksumaksja raha vähem, 
jõukamates piirkondades paremas tempos. 
Kui aga terves sajandis vaadata kümnendeid 
eraldi, siis vaatab vastu sõltumata valitsevast 
ideoloogiast üsna ühesugune pilt – ehk siis 
vaatamata sellele, kes on võimul, on umbes 
pooled asjad enamvähem hästi ja pooled 

peaaegu halvasti. Kui uurida inimeste rahul-
olu oma valitsejatega teistes Lääne Euroopa 
maades, jõuab ligilähedasele tulemusele. 
Pole olemas riiki, kus kõik on kõigega rahul 
või vastupidi. 

Mille järgi siis ikkagi valida inimesi meie 
elu juhtima, kui nagunii toimuvad arengud? 

Kas õige number valimis-
sedeli jaoks on see, mille 
taga kandideerib kõige val-
jemalt kritiseeriv kodanik 
või see, kes kõige rohkem 
end kiidab. Kumbki pole 
justnagu õige. Võib-olla 
uuriks kandidaadi hoia-
kut ja suhtumist ellu, kuid 
napid valimisplakatid ei 
anna piisavalt informat-
siooni ja kandidaadiga 
kohtumiseks pole mahti.  
Vaataks siis kandidaadi 
konkreetseid lubadusi või 
veel enam uuriks, mis on 

tehtud. Tekib juba parem tunne, kuid kust 
saada see ülevaatlik informatsioon? Teine-
kord osutub see ülesanne poliitikakaugele 
inimesele sedavõrd keeruliseks, et lihtsam 
on loobuda või siis ikkagi kirjutada sede-
lile see number, mille taga on tuttav nägu. 

Meenub üks seik, kuidas ühes väikses 
Eesti külas istuvad inimesed  pingil ja  koon-
davad plusse ja miinuseid ühe või teise kan-
didaadi kontole ja kurdavad, kuidas ikka 
neid plusse ja miinuseid jagada on raske, 
sest kandidaadid ei eristu 
üksteisest. Ja kui kedagi isik-
likumalt ei tunne, siis seda 
vähem on motivatsiooni. 
Pingil istujad jõudsid kli-
šeeliselt kõlava järelduseni, 
et mitte kedagi pole valida. 
See kõlab nagu kimpus naise 
ohe riietest pungil kapi ees 
– täitsa lõpp, selga pole mi-
dagi panna. 

algatuseks vali 
ennast
Eks iga tulemus sõltub ka sellest, kuidas olu-
korrale otsa vaadata.  Valimisi võib vaadata  
harjumuspärasest teistmoodi ja valida tuleb 
ennekõike iseennast. Kuigi see rong on küll 
juba läinud, et saaks valimiskomisjonist 
kohe numbri külge ja puha ning laseks teha 
uhked plakatid postide külge kleepimiseks, 
et ka teised valida saaksid. Aga ennast tasub 

niipalju küll austada ja uskuda, et esmalt 
juhin oma elu ise. 

Mitte nagu poolenisti miljonäriks saanud 
Aksel, kes on oma veendumustes täiesti kin-
del, et mida negatiivsem on inimene, seda 
rohkem on ta tõsiseltvõetav. Kirumise ja 
vandumisega pole siin Maarjamaal mõtet 
tagasihoidlik olla, seda  isegi siis, kui mõistad, 
et tegelikult polegi asi nii sant. Aksli kohta 
ei saa öelda, et ta juhib oma elu ise, tema 
eest teeks justkui selle vastutusrikka töö ära 
üldine hoiak ja harjumus pidada õigeks te-
gijaks seda, kes rohkem  ja valjemini karjub. 
Kui karjub, ju on midagi valesti ja järelikult 
on tubli mees, et julgeb puuduse välja tuua.

Kuid elukogenud mehed ja naised tõde-
vad ikka ja jälle, et kui inimene midagi ise 
muuta saab, on see tema enda osalus oma 
elu juhtimisel, mis on mõttelaadi ja selle 
kaudu suhtumise ning väärtushinnangute 
muutmine.  Kui Aksel suudaks muuta suh-
tumist, mida rohkem kisa, seda parem tule-
mus, siis väärtustaks ta ka nii naabrimehe 
kui poliitikute juures teistmoodi suhtumist. 

Tulles tagasi küsimuse juurde, mille järgi 
valida nende sadade ettevõtlike ja hakkajate 
kodanike  hulgast inimesi võimu juurde, siis 
lubaduste kõrval on oluline, et meid juhiks 
nii omavalitsuse kui riigi tasandil uuema aja 
vaimsus, milles ei domineeri julgus karjuda, 
kiruda või väiklus ja ärategemishimu. Igal 
ajastul ju omad kombed ja väärtused ja ega 
vanad harjumused uude aega passigi. 

Meil ei ole vaja ühiskonnaelu etteotsa 
ainult töökaid kogukonna-
elu arendajad ega ka võime-
kaid administraatoreid ja 
visionääre, vaid meil on vaja 
neid inimesi, kelle kohta 
saab tulevikus öelda nagu 
on seda teinud Eesti 20. 
sajandi suurkuju Jüri Lot-
mani kohta semiootik Pee-
ter Torop Mihhail Lotmani 
koostatud raamatus „Jalu-
tuskäigud Lotmaniga“: „Ta 
oli see inimene, kelle kõrval 

tunti häbi oma rumaluse, nõrkuste või liht-
salt kasvatamatuse pärast” (lk 485). Avaliku 
elu tegelaseks pürgiva inimese eetiline tase 
ja käitumiskultuur ei tohiks ettekujutatavast 
latist allapoole jääda, selle piiri tõmbab küll 
igaüks ise, aga ilmselt paljud meist ei jätaks 
lati peale väiklust ja kaklushimu. 

Signe Heiberg
valimiste-eri toimetaja

mille järgi valida inimesi meie elu 
juhtima, kui nagunii arengud toimuvad

Paradoksaalne on see, 
et kord Westman all ja 
Piibeleht peal stiilis võit-
lustander  parandab väga 
edukalt teejuppe, vuntsib 
linnapilti ning muudab 
iga kümnendiga inimeste 
elu materiaalsete valikute 
poolest paremaks. 

Oluline lubaduste kõrval 
on see, et meid juhiks nii 
omavalitsuse kui riigi ta-
sandil uuema aja vaimsus, 
milles ei domineeri julgus 
karjuda, kiruda või väiklus 
ja ärategemishimu.  

RaE Vallas töötab 5 ValimisJaoskonda:

Valimisjaoskond nr 1

Asukoht: Pargi tee 6, Peetri alevik   
(Peetri Lasteaed-Põhikooli lasteaia saal)

Piirid: Assaku alevik, Peetri alevik; 
Järveküla, Lehmja, Rae, Uuesalu külad

Eelhääletamine: 14.-16. okt. kell 12.00-
20.00

Hääletamine: 20. okt. kell 9.00-20.00

Esimees: Kaia Roots,    
kaia@peetri.ee;  tel 528 3250

Valimisjaoskond nr 2

Asukoht: Aruküla tee 9, Jüri alevik   
(Rae Kultuurikeskus)

Piirid: Aaviku tee, Aaviku tee põik, Aia tn, 
Aleviku tee, Aleviku põik, Allika, Kesk tee, 
Kesa ja Künka tn, Mõisa tn, Ristiku, Suve, 
Suve põik ja Tammiku tn, Tiigi tn, Veetorni, 
Väljaku ja Võsa tn, Aruküla tee kuni majani 
nr 23, samuti Kurna, Aaviku ja Pildiküla

Eelhääletamine: 14.-16. okt. kell 12.00-
20.00

Hääletamine: 20. okt. kell 9.00-20.00

Esimees: Kaja Kalmer,    
kaja.kalmer@rae.ee; tel 522 5772

• Toimub ka eelhääletamine väljaspool elu-
kohajärgset valimisjaoskonda sh asukohas 
hääletamine.

• Toimub hääletamine valijatele, kelle elukoha 
andmed on rahvastikuregistrisse kantud valla 
või linna täpsusega. 

Valimisjaoskond nr 3

Asukoht: Kooli 18 b, Lagedi alevik    
(Lagedi keskusehoone) 

Piirid: Kadaka, Kopli, Soodevahe, Tuulevälja, 
Veneküla ja Ülejõe külad ning Lagedi alevik

Eelhääletamine: 14.-16. okt. kell 12.00-20.00

Hääletamine: 20. okt. kell 9.00-20.00

Esimees: Bärbel Salumäe,     
bsalumae@gmail.com; tel 5347 1448

Valimisjaoskond nr 4

Asukoht: Laste 3, Jüri alevik    
(Jüri Raamatukogu) 

Piirid: Jüri aleviku Ehituse, Ellemäe, Hundi, Karu, 
Kasemäe, Kastani, Laste, Loo, Metsa, Pargi, Pihlaka, 
Rebase ja Salu, Sookase tn, Tammemäe, Tuule, Tuule 
põik, Aruküla tee alates majast nr 25; samuti Karla, 
Limu, Pajupea, Seli ja Vaskjala küla

Eelhääletamine: 14.-16. okt. kell 12.00-20.00

Hääletamine: 20. okt. kell 9.00-20.00

Esimees: Birgit Parmas,     
birgit.parmas@rae.ee; tel 5340 6603

Valimisjaoskond nr 5

Asukoht: Vana-Tartu mnt 25, Vaida alevik   
(Vaida Raamatukogu)

Piirid: Vaida alevik, Aruvalla, Kautjala, Patika, Salu, 
Suuresta, Suursoo, Urvaste, Veskitaguse ja Vaidasoo 
külad

Eelhääletamine: 14.-16. okt. kell 12.00-20.00

Hääletamine: 20. okt. kell 9.00-20.00

Esimees: Reet Raudkepp,     
reet@rae.ee; tel 502 7181,

Rae vallavolikogu valimine Rae vallavolikogu valimine2 3
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Priit Põldmäe, IRL: 
Tänaseks on mul olnud meeldiv võimalus koos 
matkal olla vaid Mart Võrklaevaga! Käisime 
paadiga Rae valla piires Pirita jõge uurimas ja 
Mart on matkal mõnus ja abivalmis kaaslane! 
Tunnen ka teisi vastaskandidaate kui huvitavaid 
inimesi ja seetõttu ei välista matkale minekuks 
neist kedagi.

Samas tõeliselt hästi tunnen end siiski mat-
kates koos oma perega.

Raivo Uukkivi, SDE: 
Vastamine küsimusele, et kellega nimekirjade 
esinumbritest koos matkale minna, on suhte-
liselt keeruline. 

I.Uuemaaga oleme teinud koostööd kaua ja 
tunnen meest päris hästi. Igast küljest. Julgen 
väita, et kui asjad on läbi arutatud ja kokkule-
pitud, siis võib teda usaldada nii igapäevases 
koostöös kui ka matkates. 

P.Põldmäed tean juba pikka aega, kuid te-
gelikult ei ole temast aru saanud ega tunne ka 
lähemalt. Ilmselt väga ekstreemses kohas ei 
tahaks inimesega, keda ei tunne küllaldaselt, 
hätta jääda. Seega kuskil kodulähedal metsas 
ehk võiks ju matkata või siis koos suurema 
seltskonnaga, kus on ka läbiproovitud sõpru. 

M.Võrklaevaga oleksin veel neli aastat taga-
si julgenud minna igasugusele matkale. Kui ta 
valda tööle sai võetud, oli tegemist selgelt usal-
dusväärse inimesega. Täna ei saa ma selles enam 
nii kindel olla, sest temaga ühes seltskonnas on 
neid, keda mina isiklikult kindlasti usaldada 
ei saa. Aga ilmselt söandaksin ka temaga koos 
matkata mitte väga ekstreemsetes tingimustes.

Mart Võrklaev, Reformierakond: 
Matka teeb lisaks ilusale loodusele huvitavaks ja meeldejäävaks ka 
inimene, kellega koos teekond ette võetakse. Tore matkakaaslane 
on põnevate ideede ja hea huumorimeelega, väärtustab meeskon-
natööd ja on valmis kiirelt ja konstruktiivselt tegutsema ootamatult 
tekkinud olukordades. Hea matkakaaslane ei vingu ega virise ja 
samasuguseid iseloomuomadusi hindan ka vastaskandidaatides.

Indrek Uuemaa, Keskerakond: 
Ma ei ole eriline matkaja, aga olen kõikidega võimeline koos 
matkama. Priit ja Mart on olnud minu õpilased ja Raivolt olen 
saanud hea elukooli tema all töötades. 

Üksikkandidaat Heinar Kannimäe: 
Hr. Raivo Uukkiviga. Meelekindel inimene ja vähemusi arvestav.

Kuidas näevad erakondade esinumbrid 
Rae valda seest- ja väljastpoolt ning kelle 
seltskonnas läheksid nad matkale. Võima-
luse kahele küsimusele vastamiseks said 
ka üksikkandidaadid, kellest üks kasutas 
võimalust. 

1. kui erinevad on 
teie arvates sise- ja 
välisvaated Rae vallale? 

Priit Põldmäe, IRL: 
Rae vald tänu oma võimekusele on teinud 
mitmeid investeeringuid nii kergliiklusteede 
rajamisele kui ka uute lasteaia ja koolikoh-
tade loomisele. Need uued ja kaasaegsed 
rajatised jäävad paljudele naaberomava-
litsuste elanikele silma ja teevad kadedaks 
ning panevad Rae valda kindlasti eeskujuks 
tooma. Samas vallaelanike jaoks on jätku-
valt puudu lasteaiakohtadest ja hädavajalik 
uute kergliiklusteede rajamine ning seega 
senine investeerimine ei ole olnud nende 
jaoks piisav.

Kui võrrelda sise- ja välisvaateid näiteks 
huvide seisukohalt, siis Rae valla elanike 
huvid võivad erineda väljaspool  valda ela-
vate elanike omadest kardinaalselt. Selge 
näide sellele on kasvõi Rail Baltica planee-
rimine, kus Rae elanikud muretsevad eel-
kõige halveneva elukeskkonna pärast, samas 
kui näiteks tallinlased näevad selles hoopis 

kaks küsimust esinumbritele
paremaid võimalusi liikumiseks. Seega eri-
nevusi kindlasti on.

Raivo Uukkivi, SDE: 
Olen kunagi analoogsele küsimusele vas-
tanud. Võtan selle siis veelkord kokku. Rae 
vald on tegelikult ikka veel sellise suvelõpu 
punapõskse õuna moodi – väljast atraktiiv-
ne ja seest veel toores. Nii atraktiivsus kui 
ebaküpsus on seotud meie asukohaga, sest 
ülikiirele rahvastiku lisandumisele ei jõuta 

küllaldase kiirusega reageerida 
ja ettenähtud taristuid rajada. 
Üldiselt saab Rae valla kui elu-
kohaga rahule jääda, kuid alati 
on asju, mida tuleb juurde teha 
või mida saab paremini teha.

Mart Võrklaev, 
Reformierakond: 
Usun, et  sise- ja välisvaated Rae 
vallale on üpris sarnased ning 
need on mõlemalt poolt vaa-
dates rohkem positiivsed. Kui 
suhelda inimestega väljaspool 
Rae valda, on Rae vallast mulje 
kui edukast, kenast ja korras 
finantsseisuga omavalitsusest. 

Julgen öelda, et sisevaade 
vallale on viimastel aastatel ka 
paranenud, sest lahendatud on 
jõuliselt mitmeid erinevaid te-
ravaid probleeme, millest kõige 
suurem on olnud lasteaiakoh-
tade puudus. 

Kuid kindlasti ei saa veel öelda, et Rae 
vald on valmis saanud. Kuna meie rahvaarv 
järjest kasvab ja seda just noorte inimeste 
arvelt, siis ootavad nemad ka enim head, 
kvaliteetset ning kaasaegset elukeskkonda. 
Nende soovide ning ootustega peab suut-
ma tänane Rae vald kaasas käia, see on ka 
üks oluline põhjus, miks soovin järgmisel 
perioodil Rae vallavanemana jätkata, sest 
minul ja meie meeskonnal on selge ja konk-
reetne plaan, kuidas luua Rae vallast veel 
parem koht elamiseks.

Indrek Uuemaa, Keskerakord: 
Erinevus on kindlasti olemas. Väljapoo-
le  näitame iseennastki ehk teises valguses, 
kui me igapäevaselt oleme. Igal vallal on 
omapära, ilu ja tugevused, mis reeglina 
paistavad kaugemale,  kui silmavaade ula-
tub. Mis jääb selle glamuuri alla on enamasti 
seestpoolt vaatamiseks ja katsumiseks. 

Toon siinkohal erinevuste näited. Meie 
valda iseloomustatakse kui võimekat ja are-
nevat. Puuduvad  aga  lasteaiakohad, mis tip-
nevad järjekorra segadustega. Üritame näi-
data  ennast abipakkujana, aga vahel  jäetakse 
mõne eurose võla tõttu  ilma  vajalikust 
lastetoetusest. Valda räsivad juhtfiguuri-
de  korruptsiooniskandaalid, mida vaikival 
kokkuleppel toetab  volikogu esimehest li-
besell, kes ennast on tituleerinud kui  eesti 
selle ala eestvõitleja. Suurepäraselt ehitatud ja 
finantseeritud valla ainukese gümnaasiumi 
õpitase  ei tõuse Eestis esimese saja kooli 
sekka, millele lisandub endise õpilase roo-
jaskandaal. Vaida piirkond kui valla ääre-
maa, tuleb poliitikutel meelde siis, kui on 
vaja koalitsioon moodustada. Ülejäänud 
valitsemisajal pannakse ainult lubaduste-
ga sitsima – mõtlen näiteks noortekeskuse 
ehitust ja kooli ainekabinettide laiendust.

  

Üksikkandidaat Heinar Kannimäe: 
Sisevaade on kohati häiriv, viljakandvad põl-
lud on täis tipitud kipsmaju, äri- ja laohoo-
neid, samal ajal saame Euroopast toiduabi!?

Välisvaade on muidugi muljetavaldav, 
tulijale kusagilt Eesti kagunurgast. On uh-
keid elumaju ja firmahooneid, elavad ikka 
hästi küll Rae vallas....

2. millise vastaskandidaadiga 
läheksite koos matkale? 

Priit Põldmäe

Heinar Kannimäe

Raivo Uukkivi

Indrek Uuemaa

Mart Võrklaev
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Meie meeskond Rae vallas

Meie peamised valimislubadused on:

www.reform.ee/rae

• Tagame 31. detsembriks 2014 igale soovijale lasteaiakoha.
• Tagame igale Rae valla lapsele koha kodulähedases, head haridust andvas koolis.
• Tagame, et valla teed ja tänavad on korras.
• Ühendame valla alevikud ühisesse kergliiklusteede võrgustikku.
• Suurendame vallas erinevate liikumisharrastuste kättesaadavust.
• Tagame kõigile valla lastele kodulähedased mängu- ja sportimisvõimalused.
• Rajame Jüri ja Peetri alevikku kaasaegsed tervisekeskused.
• Rajame Peetri alevikku spordikeskuse ja ujula.

Eesti eduloo jätkumiseks ja 
vastutustundliku vallajuhti-
mise nimel toetage kindlasti  
Reformierakonna kandidaate 
Rae vallas!
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Rae sõnumid ▪ 2013 KOV valimiste erileht 2013 KOV valimiste erileht ▪ Rae sõnumid

nr 130 RAIVO UUKKIVI Rae vallavanem 2004-2010, täna Vihula 
vallavanem ja Rae vallavolikogu liige
nr 131 AADI POTTER ettevõtja, Rae vallavolikogu liige
nr 132 KRISTER PARBO Mikata Judokool juhatuse liige, judo 
õpetaja, olnud Rae vallavolikogu liige
nr 133 TARMO KLAAR ettevõtja, Rae vallavolikogu liige, endine 
Rae vallavanem
nr 134 SIRLE KORKA ettevõtja, Lastehoid Jüri-Mari juhataja
nr 135 MARGUS VALGMA talunik, Rae vallavolikogu liige
nr 136 LJUDMILLA KOMAROVA ettevõtja, Pildiküla külavanem
nr 137 JAAN URVET Uuesalu külast, Uuesalu külavanem, MTÜ 
Rae valla külavanemate selts esimees
nr 138 SULEV PUUMEISTER ettevõtja ja tunnustatud koerakas-
vataja. Olnud Kopli külavanem
nr 139 IGOR MOZESSOV ettevõtja, Rae vallavolikogu liige
nr 140 KARL-SANDER SAARIK Georg Otsa nimelise muusikakooli 
õpilane, ansambli Bob Symphony liige
nr 141 SULEV HERMASTE AS Tallinna Sadam, osakonna juhataja
nr 142 LISANDRA TALVING Rae Vallavalitsus, arhitekt
nr 143 PEETER BÖCKLER MTÜ Rae Tuletõrje- ja Päästeselts, 
juhatuse liige. Valla aukodanik
nr 144 HELVE PIPAR AS Teede REV 2
nr 145 TÕNIS ROHULA üliõpilane, lõpetanud Jüri gümnaasiumi 
kuldmedaliga
nr 146 IRINA KLEIN ettevõtja, Lastehoid Peetrikese tegevjuht
nr 147 PEETER LIINSOO Rae Vallavalitsus, järelevalve spetsialist
nr 148 KRISTI NILOV ettevõtja, populaarse telesaate „Kodutun-
ne“ produtsent
nr 149 PRIIT PÄSTLANE Silberauto AS
nr 150 KRISTI REBANE SmartAD müügijuht
nr 151 KAUPO KASEMETS ettevõtja
nr 152 TATJANA LELOV Lagedi ja Vaida perearst, Rae vallavoli-
kogu liige
nr 153 AIN PERT ettevõtja
nr 154 MARJU KERA Jüri Konsum
nr 155 OLEV RAID teedeehituse insener, tegutseb täna FIE-na, 
Tuulevälja külavanem
nr 156 TATJANA KODU Ida Tallinna keskhaigla
nr 157 JOHANNES TÕRS Vabadusvõitluse muuseumi juhataja, 
valla aukodanik
nr 158 TIIU MADISSOON OÜ Annrii juhatuse liige
nr 159 KRISTO PRISKUS OY Anifix, objekti juht
nr 160 MARGUS ABEL Tallinna Ülikooli Pedagoogiline Seminar, 
õppejõud ja Noorsootöö osakonna juhataja
nr 161 TOIVO LIIV pensionär, G4S turvatöötaja
nr 162 RAIVO KRUUK United Motors AS Peetri esinduses hool-
duse- ja remondiosakonna juhataja, olnud Rae vallavolikogu 
liige
nr 163 ROBERT KARUS ettevõtja
nr 164 EINAR KINK ettevõtja, olnud Rae vallavolikogu liige
nr 165 HENRY KÕOMÄGI üliõpilane
nr 166 VELOR VIITAK OÜ T-Tammer, objekti juht
nr 167 KAIDO SUUREKIVI üliõpilane
nr 168 MATI PRITS Rimi Eesti Food AS, haldusspetsialist, Rae 
vallavolikogu liige, Seli külavanem

Meie meeskonna põhimõttelised ees-
märgid järgmisel mandaadiperioodil  on:

1. Taastada vallaelanike võrdne ja 
inimlik kohtlemine. Seda olenemata 
nende elukohast, east või rahvusest. 
Olgu tegemist lastehoiu küsimustega 
või vabaajaveetmise võimaluste loomi-
sega  piirkondadesse;

2. Kindlasti tõsta au sisse tagasi ka 
eakad inimesed, kes on oma töö kogu-
konna heaks teinud ja väärivad nüüd 
kogukonna toetust;

3. Puhastada valla maine viimase kol-
me aasta jooksul seda rikkunud valla-
juhtide korruptsiooni loo aurast;

4. Taastada vallas nelja aasta tagune 
aus, avatud ja tegelikult ka läbipaistev 
juhtimine.

Detailne programm on loetav
www.raekodanik.ee

MEIE nimekiri on nii tugev, et ei pea 
kasutama häälepüüdjaid, kes ei kavat-
segi valituks osutumisel volikogus te-
gutseda!

MEIE hulgas ei ole korruptsiooniku-
riteos kahtlustatavaid!

MEIE hulgas on valla juhtimiseks nii 
kogemus kui teadmised!

MEIE meeskonna tuumik on olnud 
Rae valla juhtimise eestvedaja aasta-
tel (2004-2010), mil kirjutati Rae valla 
edulugu, mille vilju nauditakse täna-
seni.

MEIE põhimõtteks on „Tõekspida-
mised ei ole kaup“, mis defineeritult 
tähendab, et me ei vaheta oma põhi-
mõtteid ja tõekspidamisi omakasulis-
te diilide vastu ja me peame kinni nii 
lubadustest kui kokkulepetest.

Tule meiega ja Sa ei saa eksida!

Ajame Eesti asja Rae vallas!Ajame Eesti asja Rae vallas!Ajame Eesti asja Rae vallas!

Priit Priit 
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LaulaLaula

TriinTriin
KangurKangur
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RannasteRannaste

RainRain
TartoTarto

KerstiKersti
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PeeterPeeter
LorentsLorents

NeleNele
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JaanaJaana
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VilgatsVilgats

TarmoTarmo
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108108
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Rae sõnumid ▪ 2013 KOV valimiste erileht 2013 KOV valimiste erileht ▪ Rae sõnumid

Nr 221 
üksikkandidaat 

HEINAR KANNIMÄE

1. Valimised ilma rahva raha raiskamiseta.

2. Rae Vallavalitsemise kulusid vähendada.

3. Kõigile Rae valla asutustes lihttööd 
tegevatele inimestele palgatõus 10 %.

4. Jüri Gümnaasiumi ei peaks laiendama, 
pigem taasavaks mina Lehmja väikekooli.

5. Keskkonnakaitse.

6. Korrakaitse tõhusamaks vallas.

7. Alkoholi müügi piiramisest Rae vallas, 
õhtul müüa alkoholi 20.00-ni.

8. Minu arvates ei peaks eesti poisid 
võõrastes sõdades hukkuma.

Nende küsimustega kavatsen ma tegelema 
hakata, kui Rae valla rahvas mind vajalikuks 
peab.

 Heinar Kannimäe, üksikkandidaat, 
elukutseline toiduvahendaja lasteaia- ja koolilastele.

Lasteombudsman paneb kohalikel va-
limistel kandideerijatele südamele, et 
nad arvestaks rohkem laste ja noorte 
vajaduste, soovide ning arvamustega. 
Lasteombudsmani nõunike arutelud koo-
linoortega näitasid, et lapsed on valmis 
kohaliku elukorralduse küsimustes kaasa 
rääkima.

Oktoobris toimuvad Eestis kohalike oma-
valitsuste volikogude valimised, kus saavad 
osaleda 18-aastased ja vanemad inimesed, 
noorematel valimisõigust ei ole. Õigus-
kantsleri Kantselei laste õiguste osakonna 
juhataja Andres Aru sõnul võiks siiski iga 
kandidaat mõelda sellele, kuidas lapsed ja 
noored, kes moodustavad pea viiendiku 
Eesti elanikkonnast, saaksid ühiskonna ja 
kogukonna liikmetena kohaliku elu korral-
damisel osaleda ja kaasa rääkida. „Igas ko-
gukonnas elavad väga erinevate võimaluste 
ning vajadustega lapsed ja noored, kes on 
valmis jagama oma mõtteid kohaliku elukor-
ralduse parandamise osas,“ selgitas Andres 
Aru. Täiskasvanud võiksid tema sõnul lapsi 

arvestagem ka noorte 
koduste inimeste vajadusi

rohkem kohaliku eluolu puudutavatesse 
küsimustesse kaasata, sest pealehakkamist 
ja tegutsemissoovi lastel jagub ning nemad 
on ju laste ja noorte vajaduste osas parimad 
eksperdid. Ühtlasi tuletab Aru meelde, et 
laste ja noorte arvamust ära kuulama ning 
tõsiselt kaaluma kohustab ka lapse õiguste 
konventsioon, millega Eesti on ühinenud.

Lasteombudsmani ülesanne laste õiguste 
eestkõneleja ja lapse õiguste konventsiooni 
täitmise järelevalvajana on aidata lastel tõs-
tatada ühiskonnas diskussioone teemadel, 
mis on neile olulised. Õiguskantsleri Kant-
selei laste õiguste osakonna juhataja sõnul 
kohtusid lasteombudsmani nõunikud Eesti 
eri paigus koolinoortega, et kaardistada 
nende mõtteid ja ootusi igapäevaelu ning 
kohalikku elukorraldust puudutavates kü-
simustes. Lisaks arutleti nendel teemadel 
lasteombudsmani nõuandva kogu liikme-
tega, kes on erinevate laste- ja noorte orga-
nisatsioonide esindajad ning oma panuse 
arutelude korraldamisse andsid ka Eesti 
Skautide Ühingu liikmed. 

Andres Aru sõnul koorus koolinoortega 

peetud aruteludest välja hulgaliselt erinevaid 
arvamusi ja soove, millega võiksid kohalike 
omavalitsuste esindajad võimalusel ka ar-
vestada. „Näiteks soovivad lapsed, et igale 
lapsele leiduks koht kodulähedases laste-
aias ja koolis, et kõigil oleks olemas vajali-
kud koolitarbed ning iga laps saaks koolis 
tasuta sooja toitu süüa,“ ütles Aru. Samas 
tõstsid tema sõnul koolilapsed esile ka seda, 
et kohalik omavalitsus kooli pidajana võiks 
seista selle eest, et koolikeskkond oleks laste 
jaoks turvaline, et kedagi ei kiusataks ning 
kooliruumid oleksid ohutud, soojad ja lap-
sesõbralikud. Ta lisas veel, et paljude laste 
sooviks oli laiem huvialaringide ja ajaveet-
misvõimaluste valik ning vestlustest tuli 
välja ka mitmeid ühistranspordiga seotud 
valupunkte (nt graafik ei arvesta kooli ja 
huviringide ning õhtuste kultuuriürituste 
aegadega). „Kõige olulisem on aga laste 
jaoks pere ja kodu ning seetõttu on oluli-
ne, et kohalik kogukond toetaks raskustesse 
sattunud vanemaid, sest toetades vanemate 
toimetulekut, toetab kohalik omavalitsus 
otseselt ka lapsi,“ selgitas Andres Aru.

Õiguskantsleri Kantselei

RaE Valla ValimiskomisJoni 
asukohaks on Rae vallamaja, 

kabinet 213, 
Aruküla tee 9, Jüri alevik, Rae vald.

Valimiskomisjoni liikmed:

Martin Minn - esimees
Kristi Aru - aseesimees

Kuuno Kasak
Marju Randlepp

Siiri Laid
Vladimir Vahesaar

infoRmatsioon 
valijale ja kohalike 

omavalitsuste valimiste 
tulEmusEd 

on kättesaadavad 
Vabariigi 

Valimiskomisjoni 
leheküljelt

www.vvk.ee
Ees (paremal) Tiit Kärgets, taga Toomas Metsaots koos poeg Miku 

ja teiste Uuesalu küla lastega ühiselt värskelt valminud küla silti tassimas.
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Paneme tööle

ALIMA!
TULE KINDLASTI
Homne paev soltub sellest, milline on Sinu tanane valik!

Valimised ilma rahva 
raha 

raiskamata

Parem 
Rae vald

Ajame 

Eesti asja 

Rae vallas Saadame erakonnad kuu peale
Tule meiega 
ja sa ei saa 

eksida


